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Бар' е ры па ўва хо джан ні ў біз-
нес ні жэй шыя, пра сцей вы ву чыць 
свай го спа жыў ца — усе як на да-
ло ні. Экс пер ты сы хо дзяц ца на тым, 
што ста ноў ча га ў ад крыц ці ўлас най 
спра вы ў не вя лі кім го ра дзе больш, 
чым ад моў на га. Мы вы ра шы лі пра-
ве рыць гэ ту тэ о рыю на прак ты цы, 
на ве даў шы го рад На роў лю, што ў 
Го мель скай воб лас ці. Тут ка ля 8,5 
ты ся чы жы ха роў.

У БОЛЬ ШАС ЦІ — 
СФЕ РА ПА СЛУГ

Уся го ў На раў лян скім ра ё не, па 
звест ках за мі ну лы год, за рэ гіст ра-
ва на 79 прад пры маль ні каў, но вых з 
іх — 13, і амаль аб са лют ная боль-
шасць — гэ та ўла даль ні кі ганд лё вых 
крам. «У асноў ным ад кры ва юц ца ІП, 
якія зай ма юц ца про да жам та ва раў, 
не каль кі ча ла век здзяйс ня юць гру-
за пе ра воз кі ў ме жах кра і ны, — рас-
каз вае на чаль нік ад дзе ла эка но мі кі 
На раў лян ска га рай вы кан ка ма Але на 
ЕФІ МО ВІЧ. — Ці ад кры ва юць кра мы 
ва ўлас ных па мяш кан нях, ці ганд лю-
юць на рын ку, ці бя руць па мяш кан ні 
ў арэн ду».

Тых, хто не мае пра цы, ста іць на 
ўлі ку ў служ бе за ня тас ці і збі ра ец ца 
ад крыць улас ную спра ву аль бо рас-
па чаць ра мес ніц кую дзей насць, га то-
ва пад тры маць дзяр жа ва. Яны мо гуць 
атры маць субсідыю ў па ме ры 11-крат-
най ве лі чы ні бюд жэ ту пра жыт ко ва га 
мі ні му му. «У снеж ні-сту дзе ні гэ та ліч ба 
скла ла больш за 1919 руб лёў», — ка-
жа Але на Ефі мо віч. А гэ та без ма ло-
га ты ся ча до ла раў. Суб сі дыю час цей 
за ўсё вы ка рыс тоў ва юць на на быц цё 
аб ста ля ван ня, ін стру мен таў, ма тэ ры-
я лаў, не ка то рыя куп ля юць ка са выя 
апа ра ты.

Ся род тых ІП, што за рэ гіст ра ва лі ся 
ле тась, тры прад пры маль ні кі і адзін ра-
мес нік, які зай ма ец ца апра цоў кай дрэ-
ва. Так, на працягу 2016 года роз ніч ны 
про даж раз гар нуў ганд ляр адзен нем, 
абут кам і тэкс ты лем у па лат ках і кі ёс-
ках, які за рэ гіст ра ва ны ў На роў лі, але 
пра цуе ў Ма зы ры. Так са ма з'я ві ла ся 
кра ма «Кляк са», дзе ганд лю юць кан-
цы ляр скі мі та ва ра мі.

КЛІ ЕН ТЫ 
АД ШУК ВА ЮЦ ЦА 
ПРАЗ ІН ТЭР НЭТ

Адна з за рэ гіст ра ва ных — Ла ры са 
ЦАЛ КА, якая ў ве рас ні мі ну ла га го да 
ад чы ні ла дзве ры ўлас най цы руль-
ні. Да та го мо ман ту яна бы ла бес пра-
цоў най. «Па ма ла до сці ву чы ла ся цы-
руль ніц ка му май стэр ству ва Укра і не, 
пра ца ва ла там, але мая асноў ная спе-
цы я лі за цыя — ар га ні за цыя і кі ра ван не 
ка а пе ра тыў ным ганд лем. Ця пер вый-
шла на пен сію. У прын цы пе цы руль ню 
мож на лі чыць біз не сам сы на, а я як 
ма ці вы ра шы ла да па маг чы ства рыць 
яму па чат ко вы ка пі тал», — рас каз вае 
Ла ры са Аляк санд раў на.

Зра зу ме ла, што для та го, каб рас па-
чаць улас ную спра ву, трэ ба пры клас ці 
пэў ныя на ма ган ні. І не ма лень кія. Ла-
ры са Цал ка згад вае, коль кі да ку мен-
таў трэ ба бы ло са браць, і на зы вае гэ та 
«па пя ро вым пек лам». «Але мяс цо выя 
ўла ды па ста ві лі ся вель мі доб ра зыч лі-
ва, аб лег чы лі, як маг лі, усе пра цэ ду-
ры, — рас каз вае яна. — Да па ма га лі ў 
пла на вым ад дзе ле рай вы кан ка ма, і ту-
тэй шы ар хі тэк тар, і ў служ бе за ня тас ці, 
і ў сан стан цыі, і ў пад атко вай служ бе». 
Пры гэ тым га лоў ная скла да насць за-
клю ча ла ся ў тым, што па мяш кан не 
ў 18 квад рат ных мет раў для бу ду чай 
цы руль ні прад пры маль ні кі ўзвя лі на 
пры ся дзіб ным участ ку. Ака за ла ся, што 
та кое для ра ё на — ледзь не адзін ка-
вы вы па дак, і та му спат рэ бі ла ся шмат 
ча су для афарм лен ня да дат ко вай да-
ку мен та цыі.

Па сло вах Ла ры сы Цал ка, за раз у 
Цэнт ры стан дар ты за цыі і мет ра ло гіі 
трэ ба атры маць ад па вед ны сер ты фі-
кат для ака зан ня па слуг, прай сці атэс-
та цыю. Акра мя та го, яна на вед ва ла 
кур сы для прад пры маль ні каў ад служ-
бы за ня тас ці, дзя ку ю чы якім скла ла 
біз нес-план. А на атры ма ную суб сі дыю 

за ку пі лі су шу а ры і бой лер. Бо ка лі на 
ін стру мен ты срод кі яшчэ ад шу ка лі ся, 
то на ўсё ас тат няе не ха па ла. «Дзяр-
жа ва вель мі да па маг ла — амаль 18 
міль ё наў (не дэ на мі на ва ных рублёў — 
Аўт.), гэ та не ма лень кая су ма для па-
чат ку», — дзе ліц ца яна.

Сын Ла ры сы ак тыў на ка рыс та ец ца 
ін тэр нэ там, та му пра са лон, дзе яна 
ад на аб слу гоў вае клі ен таў, ве да юць 
ужо і ў Ма зыр скім ра ё не, лю дзі час та 
пры яз джа юць з ва коль ных вё сак. Пад 
Но вы год іх бы ло са праў ды шмат, за-
раз — знач на менш, 1—3 ча ла ве кі ў 
дзень. «Ня даў на, вы свет лі ла ся, што ў 
ту тэй шых цы руль ні каў ня ма дзі ця ча га 
крэ сел ка. Мы вы ра шы лі на быць. Да 
нас на ват з Го ме ля пры вез лі ма ло га 
на стрыж ку з гэ тай на го ды», — рас-
каз вае Ла ры са.

«ГА ЛОЎ НАЕ, 
КАБ ГА ЛА ВА 
НА ПЛЯ ЧАХ БЫ ЛА»

Дзя ні са ПЯТ РОЎ СКА ГА ў На роў лі 
доб ра ве да юць. У мі ну лым ён — на-
стаў нік бія ло гіі і хі міі, ды рэк тар шко лы. 
Сам шко лу скон чыў з за ла тым ме да-
лём, атрым лі ваў сты пен дыю для адо-
ра най мо ла дзі са спе цы яль на га фон ду 
Прэ зі дэн та. Але ка лі ства рыў сям'ю, 
гро шай ста ла не ха паць. Так з'я ві ла ся 
жа дан не пра ца ваць на ся бе. «Па чы-
наў у 2014 го дзе цал кам з ну ля. Бы ла 
фі нан са вая пад трым ка з бо ку фон ду 
са цы яль най аба ро ны, бра лі крэ дыт на 
пад трым ку ма ло га біз не су. На той мо-
мант па суб сі дыі вы дзе лі лі амаль 1000 
до ла раў. Гэ та га ха пі ла, каб спа чат ку 
на рын ку ад крыць не вя лі кі ла рок. За 
два га ды раз гар нуў ся і ад крыў кра-
му», — рас каз вае прад пры маль нік.

Спа чат ку Дзя ніс пла на ваў пра-
да ваць адзен не. Пас ля ўзва жыў усе 
«за» і «су праць», пра ана лі за ваў ры нак 
і зра зу меў, што бу даў ні чыя ма тэ ры я-
лы — най больш перс пек тыў ны кі ру нак. 
Бо, па вя лі кім ра хун ку, з кан ку рэн таў 
толь кі на раў лян скі ўні вер маг. Звя заў ся 
з па стаў шчы ка мі, аца ніў цэ на выя па-
каз чы кі. «Аку піць усе вы дат кі па куль 
не ўда ло ся. Пры бы так ёсць, без яго я 
не раз віў ся бы з лар ка ў кра му. Го рад 
ма лень кі, па-пер шае, на цэн ка вя лі кай 
апры ёры быць не мо жа. 30% — гэ та 
мак сі маль ная, але па кож ным та ва ры 
яе вы зна чаю сам. Бо больш вы гад на 
пра даць дзе сяць рэ чаў па ніз кай ца-
не, чым ад ну па вы со кай, інакш ко лам 
ся дзіш», — рас каз вае на раў лян скі біз-
нес мен.

«Ва ўні вер ма гу вя лі кі асар ты мент, 
але пад за мо ву там не во зяць. Мы ж, 
ка лі ёсць маг чы масць, мо жам пры вез-
ці та вар на пра ця гу дня», — рас каз вае 
ма ці Дзя ні са Іры на Ула дзі мі ра ўна.

Пад час на шай гу тар кі ў кра му па-
ста ян на за хо дзяць па куп ні кі. Муж і 
жон ка вы ра шы лі на быць змя шаль нік. 
Ра яц ца з Дзя ні сам. Ён не пра па ноў вае 
ім са мы да ра гі, да ве даў шы ся, што ў 
тых сям'я вя лі кая, а па дае ся рэд ні па 
кош це і не бла гі па якас ці. Па сло вах 
ма ці Дзя ні са, ёсць сем'і, якія ледзь 
зво дзяць кан цы з кан ца мі. Тым яны, 
ка лі, на прык лад, шпа ле ры за ста юц ца 
ці плін ту сы, ад да юць іх бяс плат на. «А 
як інакш? Мы ж усе лю дзі. З лю бым 

мо жа зда рыц ца. Ды і нель га жыць 
дзе ля ад ных гро шай», — ка жа Іры на 
Ула дзі мі ра ўна.

Для ства рэн ня біз не су асаб лі-
вых пе ра шкод ня ма, лі чыць Дзя-
ніс, «бы ла б га ла ва на пля чах». І 
ў кры зіс, ка лі ў па куп ні коў гро шай 
ста но віц ца менш, мож на «вы кру ціц-
ца». На прык лад, ІП су пра цоў ні чае з 
«Бе ла рус бан кам». Ня даў на пад пі са-
лі да га вор, і ця пер клі ен ты мо гуць 
афарм ляць бес пра цэнт ную рас тэр-
мі ноў ку на год. З ад моў ных мо ман-
таў Дзя ніс на зы вае тое, што час та 
з пра вер ка мі пры хо дзяць роз ныя 
служ бы — ад пад атко вай ін спек цыі 
да эка ла гіч на га на гля ду. Але ця пер 
ста вяц ца з боль шым ра зу мен нем, 
чым ра ней, ра дзей вы піс ва юць 
штра фы і час цей па пя рэдж ва юць 
аб па мыл ках.

У перс пек ты ве Дзя ніс пла нуе 
па шы раць асар ты мент і ад на ча со-
ва бу дуе пры да рож нае ка фэ, якое 
пла нуе зра біць ся мей ным, дзе мож-
на бы ло б без ал ка го лю куль тур на 
ад па чыць.

«ШУ КА Е ЦЕ САК РЭТ 
ПОС ПЕ ХУ? 
ЁН У ХА РАК ТА РЫ 
ЧА ЛА ВЕ КА»

Ле тась На тал ля МА РО ЗА ВА ра зам 
з му жам ад кры ла ўжо дру гую кра му, 
дзе ця пер пра да юц ца мый ныя срод-
кі. Пер шая — пра дук то вая. Ка лісь ці 
яна пра ца ва ла ў ра ён ным спа жы вец-
кім та ва рыст ве, пас ля на пры ват ні-
ка — у кра ме хар чо вых пра дук таў 
прадаўцом. Пас ля з му жам вы ра шы ла 
ад крыць улас ную спра ву. Спы ні лі ся на 
ма га зі не, бо гэ тая сфе ра бы ла блі жэй-
шай. «З ча го па чы на лі? Та ды, у 2005 
го дзе, за рэ гіст ра ва лі ся, атры ма лі суб-
сі дыю, у чым да па маглі рай вы кан кам 
і служ ба за ня тас ці. Па ча лі за клю чаць 
да га во ры з па стаў шчы ка мі. Перш за 
ўсё — гар ба та, ба ка лея... Аран да ва лі 
на рын ку па мяш кан не, там ганд ля-
ва лі. По тым на за па сі лі ка пі тал, узя лі 
крэ дыт і па ча лі ўзвя дзен не ўлас на га 
бу дын ка, бо на арэн дзе бы ло цяж ка-
ва та атры маць пры бы так», — рас каз-
вае На тал ля.

Асноў ная праб ле ма для хар чо вай 
кра мы — ад шу каць ба ланс у па тра-
ба ван нях да пра дук цыі з бо ку вы шэй-
ста я чых ін стан цый (на прык лад, 80% 
пра дук цыі па він на быць бе ла рус кай) 
і за пы там па куп ні коў. «Нам пра сцей 
вы ву чыць по пыт. Го рад ма лень кі, ве-
да ем, які па куп нік які ёгурт бу дзе на-
бы ваць, якую кіл ба су. Ма ша прый дзе, 
напрыклад, па «Бі фі тат» Ма зыр скі, 
та ды ста ра ем ся, каб ме на ві та ён быў 
у на яў нас ці. Ці цё ця Га ля прый дзе 
ме на ві та па кіл ба су «Су да руш ка», 
бо што ты дзень бя рэ пал ку ці дзве. 
На роў ля — вя лі кая вёс ка. Заўт ра 
да нас лю дзі не па ана на сы прый-
дуць, а па пра дук ты, якія ўжы ва юць 
што дзень. З ін ша га бо ку, асноў ная 
пра дук цыя — кіл бас ная, ма лоч ная, 
хле ба бу лач ная — бе ла рус кая. Мо жа, 
толь кі пе чы ва ра сій скае», — рас каз-
вае прад пры маль ні ца.

Яшчэ адзін важ ны склад нік — гэ-
та ка лек тыў. У краме ён не мя ня ец ца 
ад ства рэн ня. Бо ды рэк тар, вя до ма, 
важ на які, але ка лі пра даў цы бу дуць 
па сіў на ста віц ца да спра вы, то па куп-
нік не прый дзе. Па сло вах На тал лі Ма-
ро за вай, ні я кай ня ста чы не бы вае, ды 
і ка лек тыў не рас па да ец ца. Бо лю дзі 
за раз тры ма юц ца за ра бо ту. Хоць цэ-
лы дзень вы ста яць за пры лаў кам — не 
кож ны здо лее.

«Не ду май це, што ўсё так лёг ка 
да ец ца. Я ў сва ім уз рос це ха це ла б 
лепш вы гля даць, — пры зна ец ца прад-
пры маль ні ца. — Бы ло б цу доў на, каб 
дзе ці — доч кі — пра цяг ну лі спра ву, бо 
вель мі шмат укла дзе на на ма ган няў і 
срод каў. Шу ка е це сак рэт пос пе ху? Яго 
ня ма. Усё, як бы ба наль на ні пра гу-
ча ла, ад ча ла ве ка за ле жыць. Ка лі ён 
сла ба ха рак тар ны, не мо жа ад ста яць 
сваё, то ўлас ную спра ву лёг ка згу біць. 
Каб вы ста яць, трэ ба ад стой ваць улас-
ныя ін та рэ сы. Га лоў нае — не зла мац ца 
і ба чыць у тым, што ро біш, перс пек-
ты ву».

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.
pustavіt@zvіazda.by

г. Нароўля

СЁН НЯ — БЕС ПРА ЦОЎ НЫ, 
ЗАЎТ РА — ПРАД ПРЫ МАЛЬ НІК

Ра зум ныя гро шыРа зум ныя гро шы  ��

ПА ДА ХОД НАС ЦІ ЛІ ДЗІ РУ ЮЦЬ 
РУБ ЛЁ ВЫЯ ДЭ ПА ЗІ ТЫ

Як толь кі ў нас з'яў ля юц ца ліш нія гро шы, то ад ра зу ўзні-
кае пы тан не, ку ды іх уклас ці, каб яны не згу бі лі ся, а 
лепш — пры нес лі ней кі да дат ко вы да ход. У фі нан сіс таў 
на конт гэ та га пра па ноў ха пае. Але не ўсё так прос та, бо 
тэн дэн цыі мя ня юц ца. Сён ня мы пра па ну ем ін фар ма цыю 
для раз ваг ад вя до ма га экс пер та на фі нан са вым рын ку 
кам па ніі «Тэ ле Трэйд». Спе цы я ліс ты кам па ніі пад рых та-
ва лі ана ліз да ход нас ці ін вес ты цый ных ін стру мен таў у 
на шай кра і не за 2016 год.

РОСТ КА ЦІ РО ВАК НАФ ТЫ
На вы шы ні та ко га ін вес ты цый на га рэй тын гу зна хо дзіц ца наф-

та, якой у нас зда бы ва ец ца няшмат. Ме на ві та яе на ша кра і на 
ак тыў на куп ляе за мя жой і па спя хо ва пе ра пра цоў вае. Дык вось. 
Мі ну лы год вы даў ся вель мі ўда лым для та вар на-сы ра він на га 
рын ку. Ня гле дзя чы на цяж кія пер шыя ме ся цы, наф та ў цэ лым за 
год здо ле ла вы рас ці больш чым на 50%. Га лоў ным драй ве рам 
рос ту цэн на наф ту ста лі цяж кас ці ў слан ца вай га лі не ЗША і да-
моў ле нас ці АПЕК і ін шых наф та зда бы ва ю чых кра ін аб ска ра чэн ні 
ўзроў ню зда бы чы наф ты.

НА ВА ЛЮ ЦЕ ПЛЮС МІ НІ МАЛЬ НЫ
Аў та ры пад рых та ва на га ана лі зу ад зна ча юць, што ін стру мен-

ты, якія па ка за лі най боль шую пры быт ко васць у мі ну лым го дзе, 
ад роз ні ва юц ца па вы ша ным уз роў нем ры зы кі: што ме сяч ная ды-
на мі ка іх да ход нас ці па каз вае, што пры быт ко выя ме ся цы чар-
га ва лі ся са страт ны мі. А вось да ход быў мі ні маль ны. Тут ле тась 
пе рад на мі быў вы бар, які па ка заў, што больш «на ва рыў ся» той, 
хто па ве рыў у на цы я наль ную ва лю ту.

Ра зам з тым, ка лі пе рад ча ла ве кам (па тэн цый ным ін вес та рам) 
ста я ла за да ча за ха ваць і пры мно жыць срод кі ў до ла ра вым эк-
ві ва лен це, то са мым кан сер ва тыў ным ін стру мен там з'яў ля ец ца 
дэ па зіт у до ла рах. Мі ну лы год па ка заў, што ры зы кі тут прак тыч на 
цал кам ад сут ні ча юць, а да ход бу дзе рэ гу ляр ным і ста біль ным, 
але пры гэ тым не вя лі кім. Руб лё выя ўкла ды, дзя ку ю чы та му што 
па слаб лен не руб ля да до ла ра па вы ні ках го да не пе ра вы сі ла 
5,5%, пры нес лі ле тась ку ды больш знач ны пры бы так. Рэ аль-
ная да ход насць руб лё вых дэ па зі таў (плюс 15,93%) бы ла аж но 
ў 5 ра зоў вы шэй шая, чым па ва лют ных укла дах (3,2%).

ЗО ЛА ТА ЦЯ ПЕР НЕ Ў ТРЭН ДЗЕ
У пер шай па ло ве го да доб ры пры бы так маг ло пры нес ці зо-

ла та. Ле тась са сту дзе ня па жні вень вы са ка род ны ме тал па-
да ра жэў на 30%, але паз ней з-за ўма ца ван ня па зі цый до ла ра 
стра ціў амаль увесь свой рост. Зліт кі пры нес лі ад моў ны вы нік 
за кошт вель мі вы со кай роз ні цы па між ца ной па куп кі і про да жу 
ме та лу (спрэ да), а вось абяз лі ча ныя ме та ліч ныя ра хун кі маг лі 
быць вель мі вы гад ным ін стру мен там, асаб лі ва ў ся рэд не тэр мі-
но вай перс пек ты ве. Ад нак што ме сяч нае ад крыц цё-за крыц цё 
та ко га ра хун ку аў та ма тыч на «ад кус вае» не каль кі пра цэн таў 
па тэн цый на га пры быт ку за кошт спрэ да.

НЕ РУ ХО МАСЦЬ ПА КУЛЬ МІ НУ СУЕ
Па дзен не цэн на жыл лё ў Бе ла ру сі ў 2016 го дзе пры вя ло да 

та го, што ін вес ты цыі ў не ру хо масць бы лі страт ны мі на ват без 
улі ку вы дат каў на аб слу гоў ван не здзе лак. Мяр ку ю чы па ўсім, 
ры нак ка мер цый най не ру хо мас ці яшчэ не на ма цаў кан чат ко вае 
дно, і тэн дэн цыя на зні жэн не цэн мо жа за хоў вац ца яшчэ не ка-
то ры час. Пе ра ла маць яго мо жа рост да хо даў на сель ніц тва, 
з'яў лен не да ступ ных крэ ды таў на жыл лё ці на рас тан не дэ фі цы ту 
пра па но вы жыл ля ў су вя зі з пэў ны мі праб ле ма мі фі нан са ван ня 
ў бу даў ні чай га лі не.

ФОН ДА ВАЯ БУР БАЛ КА?
Да во лі па спя хо ва іш лі спра вы на су свет ным фон да вым рын-

ку: шэ раг фон да вых ін дэк саў ў 2016 го дзе аб на віў гіс та рыч ныя 

мак сі му мы. Ін дэкс S & Р500 за год пры нёс звыш 10% пры быт ку. 
Экс пер ты не вы клю ча юць, што ўжо сё ле та тэн дэн цыі зме няц ца, 
бо ёсць пры кме ты та го, што на асоб ных сег мен тах фон да ва га 
рын ку з'яў ля ец ца бір жа вая бур бал ка.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Дзя ніс у біз не се ўся го не каль кі га доў, 
але ўжо вый шаў на пры бы так.

Нафта Brent

Дэпазіт у рублях

Індэкс S&P500

Абязлічаны рахунак (золата)

Дэпазіт у доларах

Злітак золата (10 г)

Нерухомасць

Гадавая даходнасць інвестыцыйных інструментаў у 2016 годзе

Штомесячная даходнасць інвестыцый у нерухомасць, %

Штомесячная даходнасць дэпазіту ў беларускіх рублях, %
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